

основных прав, но существуют временные ограничения в их реализации, которые компенсируются сниженной ответственностью и меньшим перечнем обязанностей в отличие от дееспособных граждан. Под ребенком понимается физическое лицо до достижения им возраста 18 лет, если по закону оно раньше не приобрело гражданскую дееспособность в полном объеме. Понятие эмансипации определяется гражданским законодательством Республики Беларусь, которое предусматривает, что несовершеннолетний по достижению 16 лет при ряде условий может быть объявлен полностью дееспособным. В данном Законе первостепенное место среди личных прав занимает право на жизнь. Применение смертной казни или же пожизненного заключения в отношении детей не допускается.

Таким образом, законодательство Республики Беларусь соответствует международно-правовым стандартам в области прав ребенка. Республика Беларусь реализует международные обязательства на внутригосударственном уровне, тем самым декларируя мировому сообществу свою приверженность мировым стандартам.

Розон П. Ю.

СУЩНОСТЬ СИСТЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПУБЛИЧНОГО ПРАВА

Розон Полина Юрьевна, студентка 2 курса Академии управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, polinochka.rozon@mail.ru

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Гурин А. В.

Международное публичное право является самостоятельной системой, регулирующей межгосударственные отношения коллективных образований, учреждений и государств. Система международного права представляет собой совокупность взаимосвязанных норм и принципов, регулирующих международно-правовые отношения. Для раскрытия данной тематики необходимо разобраться в том, что подразумевается под системой права в общем смысле с позиции теории государства и права и теории международного права.

Как известно, понятие «система права» и «правовая система» разные. Существует две позиции понимания правовой системы: первая гласит, что ее элементами являются цели и принципы регулирования права; разновидности правовых актов; связи, обеспечивающие взаимодействие и целостность системы (Ю. Тихомиров). Вторая включает нормы права, принципы и институты; правовая культура и сознание; юридические учреждения; правотворчество и правореализация – базовые элементы правовой системы.

Что касается понятия «система права», ее существенной составляющей являются его элементы, представленные источниками, принципами, субъектами, отраслями и институтами. Объектом системы являются юридические нормы и правовые принципы, внутриотраслевые институты и отрасли, представленные

комплексом норм. Субъектом же выступают независимые образования, обладающие конкретными возможностями, юридическими свойствами, а также правосубъектностью, участвующие в реализации и создании норм.

Советский подход, отраженный в трудах российских ученых, утверждает, что система международного права рассматривается как в узком, так и в широком смысле. В узком смысле система международного права базируется на теоретических знаниях, понимании системы права, включающей нормы, институты и отрасли (И. Лукашук, В. Гаврилов). Ученые, придерживающиеся широкого подхода к данному понятию, фундаментальными элементами считают принципы, субъекты и источники системы международного права (М. Колосов, Ю. Баскин).

Общим для ученых является видение системы международного права как совокупности элементов, взаимодействующих и не противоречащих друг другу.

Предмет отрасли международного права составляют отношения между государствами, государствами и международными организациями, государствами и государствовподобными образованиями и прочее. Субъекты международного публичного права зачастую представлены государствами, нациями, народами и международными организациями.

Сущность международного права выражается в его демократичности, универсальности, антидискриминационности. Существуют следующие виды источников: письменная в виде договора и устная в виде обычая или соглашения. Наряду с ними выделяют акты международных организаций, конференций и совещаний. Их считают полноценными источниками международного права, в случае установления обязательных правил поведения для самих международных организаций и субъектов международного права.

Таким образом, можно утверждать, что система международного права – это собирательное понятие, включающее взаимосвязанные элементы, юридические нормы, общепризнанные принципы, отрасли и институты международного права.

Селявко У. В.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ В ПЕРИОД ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ

*Селявко Ульяна Викторовна, студентка 3 курса юридического факультета
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
Ulya.Selyavko@bk.ru*

Научный руководитель: ст. преподаватель Емельянович О. В.

Серьезные нарушения в области международного гуманитарного права привели к тому, что за последние десятилетия от вооруженных конфликтов пострадали миллионы гражданских лиц, включая одну из наиболее уязвимых